

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новопашиной Алины Николаевны «*Импорт капитала в регионы России (на примере прямых китайских инвестиций)*», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью проведения оценки факторов, определяющих импорт прямых иностранных инвестиций из Китая в регионы России, которая представляет значительный интерес для получения новых знаний об особенностях пространственного распределения инвестиций в условиях сотрудничества стран, имеющих общую границу.

Особая значимость темы обусловлена развитием внешнеэкономических связей России и Китая в последние десятилетия, а также стремительным ростом объемов импорта прямых китайских инвестиций в отдельные регионы России в период 2006-2012 гг.

Поставленная цель и задачи диссертационного исследования, направленного на выполнение оценки факторов, определяющих импорт прямых китайских инвестиций в регионы России, а также исследование и оценка факторов направления экспорта прямых иностранных инвестиций из Китая, охватывают достаточно широкий круг важных вопросов, решение которых необходимо для успешного развития регионов России.

Научной новизной обладают выявленные общие и специфические факторы, определяющие импорт китайских инвестиций в регионы России в зависимости от степени их территориальной близости к Китаю.

В диссертационной работе автором сформулирована и протестирована гипотеза о том, что факторами, объясняющими направление экспорта прямых иностранных инвестиций Китая в страны мира в 2003-2010 гг., являлись: размер рынка принимающей страны, ее обеспеченность минеральными ресурсами и наличие в ней передовых технологий, подтвержденных патентами; доказано, что потоки прямых иностранных инвестиций из Китая в Россию объяснялись факторами не национального, а субнационального уровня; установлено, что импорт китайских инвестиций зависел от размеров рынков, для регионов территориально приближенных к Китаю дополнительным фактором; выявлена взаимосвязь между импортом прямых иностранных инвестиций и параметрами внешней торговли регионов с Китаем; показано, что в приграничных регионах китайские инвестиции оказывали положительное влияние на развитие внешней торговли.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в расширении представления о направлении и степени влияния национальных и субнациональных факторов на поток прямых иностранных инвестиций.

Практическая значимость работы заключается в том, что выполненные оценки продемонстрировали различия в инвестиционной привлекательности регионов, особенно между приграничными с Китаем и прочими регио-

нами России, что может быть использовано для оценки и разработки экономической политики в части импорта прямых иностранных инвестиций в экономику страны; для совершенствования законодательства в сфере регулирования инвестиционных потоков; для коррекции региональной экономической политики в части управления развитием инвестиционного сотрудничества с зарубежными странами; в процессе подготовки специалистов высшего профессионального образования.

Достоверность результатов подтверждается глубокой проработкой эмпирической базы, применением современных методов исследования.

Замечания по работе. Из содержания автореферата не понятно, какие последствия для 29 регионов России оказывает не поступление прямых иностранных инвестиций из Китая, тогда как весь поток инвестиций направляется в 3 региона (нет информации об этих регионах). Отмеченное замечание не снижает общей положительной оценки диссертационного исследования.

Указанное замечание не влияет на общую положительную оценку диссертационной работы Новопашиной А.Н. Основные положения и выводы работы отражены в публикациях в ведущих рецензируемых журналах, представлены на международных научно-практических конференциях, региональной школе-семинаре молодых ученых, аспирантов и студентов, а также нашли отражение при выполнении научно-исследовательского проекта и разработке «Концепции внешнеэкономической деятельности Амурской области на 2011-2020 годы».

Общее заключение. Автореферат позволяет заключить, что диссертационная работа Новопашиной Алины Николаевны «Импорт капитала в регионы России (на примере китайских инвестиций)» является завершенным, самостоятельным, логически выстроенным научным исследованием, соответствует предъявляемым требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры мировой экономики
ФГАОУ ВПО «Белгородский
государственный национальный
исследовательский университет»,
доктор экономических наук, профессор

С.Н.Растворцева